



不忘初心 牢记使命

——济宁市传染病医院新冠肺炎救治工作纪实

面向党旗，院党委书记侯春生带领党员干部庄严宣誓

今年年初，一场突如其来的新型冠状病毒疫情在全国蔓延，给人民群众生命安全带来了严峻挑战。作为全市新冠肺炎首批定点医院，济宁市传染病医院承担了济宁所有确诊和疑似病人、大量发热留观病人救治任务及枣庄、菏泽地区确诊患者的救治任务。疫情就是命令，防控就是责任。疫情期间，医院全体干部职工高举党旗引领，舍小家，为大家，共克时艰、无私奉献，在战疫过程中做出了巨大贡献，展现了当代医护人员风采。

面对突如其来的疫情，医院党委坚决贯彻落实习总书记重要指示精神，团结带领党员干部职工放弃所有休假，全员投入到疫情防控最前线。成立新冠肺炎医疗救治工作领导小组，制定应急预案，组建8个应急救治及后备梯队，开展新冠肺炎救治培训和模拟演练。

1月21日，我市出现疫情后，医院第一时间组织业务精、技术强的应急救治团队进入负压病房，全力开展临床救治。医院依托市级医疗救治专家组，组建了专家团

队，24小时驻院待命。在治疗患者的过程中，专家团队注意根据患者病情调整治疗方案，坚持中西医结合，开展中医中药治疗，同时辅以心理疏导，救治工作取得了良好效果。

为救治特殊患者，医院对病区进行重新整合，紧急启用公共卫生医疗中心，腾空1号病房楼，对2号病房楼进行应急负压改造。在一天内完成卫生清理、病床布置、急救物资储备、设备、网络及电脑安装，进行终末消毒，做好救治准备。当有特殊患者转入医院时，该院组成应急救治团队，全力开展临床救治工作，顺利完成各项任务。此外，在疫情期间，医院还有针对性地进行了3次院感知识培训及操作训练，明确三区两通道划分，规范防护用品特别是防护服的穿脱流程，增强工作人员院感防控意识，在做好自身防护的同时，有效防止了院感事件发生。

打赢新冠肺炎疫情防控战役，除了依赖精湛的医学诊疗技术，更要有硬件保障作支撑。为进一步提升、改

善救治条件，医院应急改造新的负压病房，扩大收治空间。时间紧任务重，医院领导亲自督战，施工方连夜施工，两周内顺利改造完成45间负压病房。同时，在济宁市公共卫生医疗中心，一座济宁“小汤山”也在最短时间内拔地而起。医院党委书记侯春生带领建设指挥部同志们迎难而上，吃住在工地，历时两周，从无到有，建起了一座110张床位的标准隔离院区，为济宁疫情防控打下了坚实的基础。

为解决一线人员的后顾之忧，医院加大力度做好后勤保障。特殊时期，打破常规，腾出5处办公场所，为其他单位工作人员配置办公家具及设备，尽最大可能为工作人员办公提供便利；对于分散隔离酒店、宾馆的工作人员、患者，医院提供餐饮服务共7100余人次；每周将新鲜蔬菜配送至每名一线医务人员家中。

在济宁市传染病医院，一系列疫情防控成绩的取得，与医院党支部坚强领导以及广大党员默默付出无私奉

献密不可分。党支部就是战斗堡垒，支部党员就是先锋模范。党员和入党积极分子，充分发挥模范带头作用，冲锋在疫一线，自愿捐款支持疫情防控工作，为党旗增辉，他们对党的事业的无限忠诚，对人民群众的深厚感情，对工作高度负责、高度敬业的精神，让人感动至深。

截至目前，济宁市传染病医院医护人员190余人，行政后勤保障人员200余人战斗在疫情防控第一线。共收治济宁确诊患者54例，6例重型患者，枣庄、菏泽患者24例；收治隔离医学观察人员199例。通过科学救治，精心护理，所有感染患者均康复出院，实现了住院患者零死亡、工作人员零感染。

疫情终将过去，春天必将到来。在市委、市政府、市卫健委的坚强领导下，全院干部职工将高举党旗引领，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，不松懈、不麻痹，一定能够遏制疫情蔓延势头，打赢这场疫情防控阻击战。

抗疫先锋榜

面对疫情，应急病房三区护理团队所有成员主动请缨，自愿投身到抗击疫情的临床一线。因为疾病的特殊性，参与到一线的工作人员需要自我隔离，只能和家人遥遥相望。科室成立的第一周里，护士长周慧玲吃住都在科室，白班夜班连轴转。还有一对年轻人，婚期因疫情一拖再拖。科室男护士自发组织剃去了头发，却成了科室内最亮丽的风景线。

为确保用过硬的护理技术救治患者。团队成员平日努力钻研业务，以求为病人提供高质量的护理服务。护士长周慧玲特别注意团队成员的基础理论学习和业务技能训练，要求大家知识常新、技术过硬。为此，科室定期开展业务学习，及时更新医疗人员对有创无创呼吸机的认知，让科内人员迅速掌握产品特性和治疗方法，确保对患者的治疗更加及时、有效。

疫情期间，济宁市传染病医院后勤科室以及食堂、物业保洁全体人员统一思想、积极请战，全身心投入到疫情防控当中，作出积极贡献。

根据国家防控要求，科室认真排查和整改医疗垃圾收集、暂存、交接等程序及流程；时时督导污水站工作，确保医院污水安全排放。积极管理和协调食堂工作，按照保营养、保质量、保安全等原则配餐，安排专人为患者和工作人员送餐，达到患者及工作人员满意。在医院消杀工作中，积极采购消杀设备，严格培训消杀员工，日日督导检查，做到消杀工作无死角。

同时，医院全力推进负压病房建设，确保病房使用安全。在医院加急建设负压病房管理中，指定专人负责质量监督，连续奋战十余个昼夜，按期完成工程项目，病房各项指标均达标并按期交付使用。



应急三区护理团队

贴心服务 守护相伴

应急三区医疗团队

生命所托 分秒必争

在疫情阻击战中，有这么一群人，他们冲锋在前，不顾个人安危，不计个人得失，用辛勤汗水铸就了疫情救治的坚固防线。他们是济宁市传染病医院应急三区医疗团队。



检验检测

精准“预报” 助力诊疗

有这样一支特殊的队伍，每一次传染病疫情的防控，都离不开他们的支持，他们就像“侦察兵”，对送检的标本进行“侦察”——为一线主力部队提供最精准的疫情情报。这就是济宁市传染病医院检验科。

2月1日，新冠肺炎核酸检测正式开展。所有工作人员穿着双层防护，戴着双层手套进行精细而又繁琐的操作。与病毒短兵相接，一呆就是六个小时，从实验室出来时，他们每个人脸上布满了压痕，汗水湿透衣背。尽管如此，检验科医务人员自愿要求延长值班时间，有时候一上就是12个小时。

就是这样一群人，他们不曾与患者谋面，只是认真调试设备，准备检测试剂，认真做好每一份检验标本，全力以赴，默默耕耘，于无声处做最出色的“侦察兵”。



设备供应

统筹调度 硬核支撑

为了更好地完成临床救治任务，全科人员加班加点，医院正常上午8时上班，他们提前半小时就已经开始交班，准备新一天的工作，中午的午休时间更是随叫随到，严格做到“上级有命令，即刻有响应”，落实救治措施分秒必争。巨大的风险没有让他们退缩，而是让他们越战越勇，通过不断地总结经验，各项工作也逐渐顺畅。一个个患者病愈出院，对他们来说是最幸福的时刻，他们不在乎病人的感谢之辞，更在乎有没有辜负人民的嘱托。最终他们也不辱使命，用自己的辛勤付出守护了一方健康。在他们的内心，只有一个信念——疫情不退，决不收兵。坚持必将胜利，只待春暖花开。



后勤保障

细致入微 全力以赴



刘春美，护士长。从业20多年来，刘春美始终坚持在临床一线为病人服务，常年以医院为家，默默耕耘，无私奉献，先后经历SARS、埃博拉、禽流感及新型冠状病毒肺炎疫情，每次疫情都是第一时间请缨一线，发挥共产党员的先锋模范作用和护士长的责任担当，因技术过硬，管理出色，责任心强，视病人如亲人，受到同事和患者的一致好评。



王飞，六病区主任。王飞于1月24日首批进入新冠病房，在病房初步规范、流程、患者管理及诊疗方面，不遗余力地完善各个环节。在进入隔离病房时间最长、次数最多，同新冠患者接触最多。在患者诊疗过程中，王飞积极配合市专家组，同时也有自己的明确临床思路、对病情进展风险性预判准确，得到专家组一致认可。



吴福仓，呼吸及结核科主任。作为一名共产党员，吴福仓第一批积极报名，并递交申请书，毅然投身到医疗救援第一线，大年三十晚上就进入负压病房，当晚便接诊了两个武汉返乡务工人员。奋战在抗疫一线。穿着厚厚的防护服，为了节省时间和精力，他经常一干六七个小时不吃不喝。2月22日，吴福仓又被编入省级医疗队，继续为抗击疫情奋战。



崔文娟，病区护士长。1月21日，崔文娟带领着医院第一梯队护理人员正式进入负压病房，开始新冠肺炎救治工作，在隔离病房内度过了2020年春节。从1月23日收治首例确诊病倒到2月中旬，共收治49例确诊患者，其中重症患者3例。经过医护人员精心治疗，所在科室38例患者治愈出院。其后，崔文娟再次转战济宁市应急医疗中心，继续开展新冠肺炎患者救治工作。



郑红敏，病区护士长。新冠肺炎疫情发生后，郑红敏所在的应急病区共收治新冠肺炎患者49人、留观患者47人。期间规范开展采集标本、咽拭子、送检等各项相关护理治疗操作。同时，郑红敏还带领同事做好患者的生活护理和心理疏导。随时观察患者病情的变化，安慰鼓励患者，消除他们因为隔离而带来的紧张抵触情绪，增强战胜疾病的信心。



刘伟，放射科主任。接到疫情通知后，刘伟立即配合医院采购应急机器，大年初一7点移动DR到货，随即配合厂家工作人员调试安装机器。工作中，他始终冲在第一线，疫情期间父亲去世，仍然坚守工作岗位。白班夜班连轴转，不计报酬、任劳任怨，直接负责患者摆位检查，并按照流程进行机器、地面及空气消毒，确保环境清洁和患者安全。



孙敏，检验科副主任。虽然不是临床医护人员，孙敏仍然坚守在抗疫一线，从1月25日起，连续工作在线48天。期间接到紧急任务十余次，常常加班到凌晨。她克服困难，在几天内将日常工作的PCR实验室改造成济宁市第一批新冠病毒核酸检测实验室，并用严格规范的操作，保证了实验结果的准确性，并及时反馈给医疗专家组，为临床精准医疗救治提供了科学依据。